

# 姐姐肌肉萎缩,妹妹小儿麻痹;一个成了心理辅导师,一个成了翻译 命运的磨难夺不走她们的笑容

姐妹俩生活多年的“天地”。

本版图片均由《郑州晚报》记者常亮提供



## 我省医学科研团队首次自主发现新疾病

□据《河南日报》

记者28日从省疾控中心获悉,由该中心许汴利教授所带领的新发传染病科技创新团队主导,与武汉华大基因研究院等单位合作完成的“发热伴白细胞和血小板减少综合征”病原体合作研究成果,日前在国际著名杂志《公共科学图书馆-病原体》(PLOS Pathogens)上在线发表,标志着河南省医学科研团队首次自主发现一种全新疾病。

从2007年起,该创新团队在河南省信阳、南阳地区发现了一种以“发热伴白细胞和血小板减少”为主要临床特征的新发传染病,2010年从病例血样标本中成功分离出了一种新的病毒,命名为新布尼亚病毒,继而从分子生物学、免疫学、流行病学和临床特点等方面证明了该病毒与该新发传染病之间的致病关系。而且,这一新病毒的发现采用了一种新型技术路线,有别于国际上传统发现新病毒的方法。

## 河南警方破获128起制售假药案件

□新华社记者 李丽静 夏吉春

河南省公安机关近期向制售假药犯罪发起强大攻势,共破获制售假药类案件128起,抓获犯罪嫌疑人121名。

这次行动中,河南共派出3000多名警察参战,共打掉制售假药犯罪团伙32个,捣毁制假售假窝点187个,缴获假冒上海恒森生物等30多个制药企业的珍视明等150种药品2.4亿片(粒),各类假冒商标、药盒、防伪标等包材80种4亿多件(套),各种制假设备168台,涉案标值2.1亿多元。

## 一市民停车被罚后状告交警 郑州行政机关首长首次出庭应诉

□据《郑州日报》

28日,郑州市中级人民法院公开审理了张某诉市公安局交警支队第五大队行政处罚一案,市交警支队第五大队教导员海洲出庭应诉。

据悉,这是今年10月底《郑州市人大常委会关于加强全市审判机关行政审判工作的决议》出台后,该市法院审理的首起由行政机关首长出庭应诉的行政案件。

今年5月19日16时,张某将自己的机动车停靠在郑州市农业路上。市公安局交警支队第五大队民警认为该车违法停车,对张某处以200元罚款。

张某认为自己停车的位置是指定的停车位,交警作出的处罚无事实及法律依据,遂诉至金水区法院,请求撤销被上诉人作出的处罚决定。法院审理后,一审判决驳回张某的诉讼请求。张某不服,提起上诉。

28日的庭审现场,上诉人和被上诉人争论的焦点仍集中在张某是否构成违法停车上,该案没有当庭宣判。

上诉方律师晓楠说,他从业10年来代理过多起行政诉讼案,这是首起行政机关首长出庭应诉的案子。

□据《郑州晚报》

核心提示

40多年前,两个小姑娘王凝楠和王凝梅先后出生在郑州一个普通家庭里。先天性肌肉萎缩和小儿麻痹症让姐妹俩的童年变得充满了磨难和曲折。

49年过去,被医生早早判了“死刑”的姐妹俩一个成了翻译,一个成了有名的心理辅导师。她们的生活经历如同她们的名字,像楠木一样耸立向上,像梅花一样凌霜傲雪……

## 1 姐妹俩的“天地”

第一次走进王凝楠姐妹的小屋,先看到坐在门口电脑旁的妹妹王凝梅。戴着一副窄边眼镜的她坐在黑色轮椅上,全神贯注地盯着电脑屏幕。轮椅的右下角,一个拴着绳子的手机和一个塑料水杯悬在半空中,轻轻晃来晃去,不停敲打轮轴的架子上,发出轻微的响声。

“滴……滴……”一声熟悉的QQ声传来,王凝梅微微一笑,然后慢慢抬起右手。与平常人有些不同,她的几根手指紧紧缩在一起,每次向前挪动一点,动作看起来有些机械。

距离王凝楠不远处,姐姐王凝楠躺在左侧墙角的一张小床上。床边,摆放着一台电脑桌。

与妹妹的电脑摆放位置不同,这台电脑的屏幕与床的距离很近,而且方向平行。一根黑色的电线弯弯曲曲往下延伸,一直连接到王凝楠躺着的小床上。

几分钟后,躺在小床上的王凝楠,伸出一只手慢慢将盖在身上的被子撩开,另外一只手慢慢往外挪,手里拿着一个小型的黑色电脑鼠标。

“来,帮我把这个放到电脑桌上吧,谢谢。”王凝楠稍稍抬起头,对着客厅喊了一声,在家里帮忙的一位大学生志愿者跑过来,帮她把鼠标放到了电脑桌上。

王凝楠笑着告诉我,她们姐妹俩,就是靠着这两台电脑,每天完成各自的“功课”:心理辅导、翻译,还有交朋友……

## 2 姐妹俩命运坎坷

1962年,王凝楠出生,先天性肌肉萎缩的她,从出生那天起就步入一个不平凡的童年。又过了两年,妹妹王凝梅也出生了。与姐姐不同,刚出生的王凝梅是个看起来很健康的婴儿。她出生后的第十个月,医院的检查报告让王凝梅刚刚开始快乐童年早早画上了句号。

王凝梅的体检报告单上,清晰地写着“小儿麻痹症”几个字。

那一年,为不耽误王凝梅治病,无奈之下,被医生诊断“活不过七八岁”的姐姐王凝楠,被送到爷爷在黑龙江工作的医院里养病。

## 3 一台收音机,让她们找到了人生目标

王凝梅说,她第一次接触英语,是通过家里的收音机。收音机广播里,每天有2次重复播出的英语节目,王凝梅都会按时坐在收音机前,认真记录广播中每一个单词。慢慢地,王凝梅开始不断学习更深的英语课程。

和妹妹一样,王凝楠喜欢上心理辅导,也是源自那台收音机。

“刚开始都是靠听广播,到1994年的时候,一个朋友才推着我去北京参加了一次心理辅导课程培训。”一直躺在小床上的王凝楠微微抬起头,有些害羞地告诉记者,

## 4 她们脸上一直带着自信的微笑

1988年,姐姐王凝楠用给别人做心理辅导的方式,第一次挣到了50元;1992年,妹妹王凝梅翻译的文章第一次发到《足球》杂志上,挣了60元。

和妹妹比较稳定的身体情况不同,随着年龄增长,王凝楠的生活越来越难,先天性肌肉萎缩越来越严重了。

“躺在床上,鼠标放在肩头,使用电脑

“我8岁的时候,姐姐才回到我身边,我们全家人开始在一起生活”。看到姐妹俩整天闷在家里,姨妈家一位比王凝楠大7岁、正上初中的表姐,经常到家里,教姐妹俩读书识字。

从最简单的拼音字母开始,从一个个10以内的数字开始……就这样,姐妹俩凭借顽强的毅力,在半年内,学完了小学四年级的课程。

随着基础越来越好,姐妹俩开始走入各自喜欢的不同领域。“姐姐文科好,我理科好”。渐渐地,王凝梅开始喜欢上英语,姐姐王凝楠喜欢上了“心理辅导”。

“其实,我最擅长的就是婚姻心理辅导。”打开百度,输入“王凝楠”,链接网址中,“王凝楠婚恋辅导”为标题的新浪博客十分醒目。

看到记者有些吃惊,王凝楠笑得有些神秘:“虽然没结婚,但我有很多亲戚朋友,我会观察会琢磨啊。”

除了通过博客做心理辅导外,通过自己努力取得“心理辅导课程”结业证的王凝楠,还专门开设了心理辅导热线,主要帮助一些婚姻或情感上有问题的年轻人排忧解难。

软键盘打字……”经过长时间的练习,王凝楠早已有一套自己熟悉的电脑操作方式。

为了采访这对姐妹,记者曾去她们家好多次。每一次,让人记忆最深的,就是她们脸上充满自信的笑容。

最后,她们和记者开玩笑说:“写稿子时,尽量把我们姐妹俩的年龄写得‘浪漫’一点儿,要不,我们感觉自己越来越老了。”



姐姐把肩头当鼠标垫。



妹妹的行动要靠轮椅。